
             Interviu cu William Sersanti, mare iubitor al istoriei țării sale, cu ocazia sărbătorii     
" Madonna di Maggio " în S. Oreste (Roma) 

 
  

 
  

Ghid de drumeţii, tehnician superior pentru organizarea marketingului și a turismului 
integrat și cu un curriculum studiorum legat de conservarea pădurilor și a naturii, iubește 
ecoturismul, plimbările în pădure, mediul familiar al satelor mici, obiceiurile tipice, 
aromele produselor autentice. De asemenea, se ocupă de cercetări etnofolclorice în comuna 
Sant'Oreste, orașul său natal, colaborând cu exponenți ai Grupului interdisciplinar pentru 
studiul culturii tradiționale din Lazio superior. 
  
Ați putea face o scurtă prezentare a oraşului S. Oreste, oraşul dumneavoastră natal, și să 
descrieți relația sa cu sărbătoarea " Madonna di Maggio "? 
Oreste este situat la 40 km nord de Roma, pe creasta muntelui Soratte, cunoscut pentru forma sa 
și pentru poziția sa izolată, care se ridică în mijlocul câmpiei râului Tibru; prin urmare, orașul se 
bucură de o poziție unică pe vale, caracterizată de un peisaj variat, cu fundalul Munților Sabinei 
în depărtare. Sunt William Sersanti, un mare iubitor al istoriei locului meu natal, unde lucrez și 
ca ghid de drumeții. În 2020, administrația municipală și Pro Loco mi-au acordat titlul simbolic 
de "Ambasador al culturii Santorestese" tocmai pentru că mi-am dorit întotdeauna să o fac 
cunoscută chiar și în afara teritoriului. În ceea ce privește relația mea cu sărbătoarea "Maica 
Domnului de Mai- Madonna di Maggio", deși nu fac parte activă din comitet (chiar dacă am 
participat o singură dată la aprinderea stufului), o trăiesc intens, cu respect și admirație. Și, mai 
ales, încerc să vorbesc despre ea cu orice ocazie utilă, pentru a face în așa fel încât cât mai multă 
lume să o cunoască. 
  
Ați putea spune pe scurt în ce constă sărbătoarea “Madonna di Maggio” ? 
În fiecare an, în ultima duminică din luna mai, începând cu anul 1814, sărbătoarea "Madonna di 
Maggio" este celebrată ca cea mai importantă și mai plină de emoţii aniversare din oraș. Cu 
această ocazie, centrul istoric este împodobit cu decorațiuni florale somptuoase (cea de pe altarul 
principal al bisericii colegiale San Lorenzo Martire nu trebuie ratată), arcuri de triumf și baloane 
colorate; în plus, există numeroase inițiative culturale care sunt un corolar al evenimentului. 
Evenimentul se încheie seara cu transportul "mașinii" istorice de către cărăuși pe umeri, cu 
imperdibila procesiune cu torțe votive pe muntele Soratte și cu un magnific foc de artificii. Este 
o ceremonie unică în felul ei, în care credința, folclorul, sentimentul de apartenență și tradiția se 
întâlnesc și se coagulează indisolubil, creând o atmosferă de uimire. 

  
Cine este implicat în pregătirea și celebrarea sărbătorii?  



O mare parte a populației este implicată în pregătirea sărbătorii și diversele activități sunt 
coordonate de un comitet de voluntari, format din persoane de toate vârstele.  
 
Cât durează pregătirea și celebrarea acestei sărbători? 
Începe în lunile de iarnă (ianuarie, februarie), când niște oameni se adună periodic pentru a tăia 
stufărișurile care în lunile de primăvară (martie, aprilie, mai) vor fi lăsate la uscat, apoi adunate 
în "mănunchiuri" speciale și poziționate corespunzător pe partea dinspre muntele Soratte care dă 
spre Sfântul Oreste, pentru a fi puse pe foc în seara sărbătorii. Alți bărbați, pe parcursul ultimei 
luni, desfășoară ceea ce se numește local "a cerca da Madonna", un fel de coletă itinerantă, care 
străbate cartierele din centrul istoric, cu scopul de a strânge fonduri. Și apropo de strângerea de 
fonduri, femeile nu sunt mai puțin importante: ele gătesc dulciuri și diverse delicatese, care sunt 
vândute în duminicile care preced aniversarea importantă. 

  
Ce vă lasă în interior această participare și sărbătoarea în sine? 
Participarea și sărbătoarea în sine lasă un mare sentiment de apartenență, precum și mândrie și 
emoție. Este o ocazie în care mulți locuitori din Sant'Oreste care, din diverse motive, sunt nevoiți 
să locuiască în altă parte în timpul anului, se întorc în orașul lor, special pentru a respira aerul 
sărbătorii, acel aer care revigorează și tonifică rădăcinile culturale ale fiecărui cetățean din 
Soratte. Fără nici o umbră de îndoială, această aniversare reprezintă simbolul identitar prin 
excelență al Sant'Oreste 

Cum păstrați vie această tradiție? 
Singura modalitate de a păstra această tradiție vie este de a-i lăsa pe cei mai tineri să o trăiască și 
să o cunoască (în sensul cel mai larg al termenului), astfel încât să poată aprecia valorile sale 
intrinseci și să îi înțeleagă importanța, esența. Iar în acest sens, trebuie să spun că membrii 
comitetului sunt foarte buni, deoarece persoanele mai în vârstă încearcă adesea să își implice 
copiii și nepoții, transmițând tradiția din generație în generație.  

 Ați putea sugera o modalitate de a face această sărbătoare mai bine cunoscută? 
În ceea ce privește asigurarea unei mai mari vizibilități a sărbătorii, în zilele noastre, acesta este 
cu siguranță un rezultat realizabil, m-aș concentra foarte mult pe promovarea telematică, care îți 
permite să ajungi oriunde.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

  
  


